

EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES:
Dr. Luis Pedro Leugnas—Dr. Miguel Pérez
Secretario de Redacción: Juan N. Quagliotti
Redacción: Dayman 126

CORRESPONSALES:
En Roma—Monseñor G. Viatorelli
En París—François Coppée
En Friburgo—Max Turmann
En Madrid—Severino Añor

Organo de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay
APARECE LOS MIERCOLES Y SABADOS

ADMINISTRACIÓN: Dayman 126—Administrador: FERNANDO O. PLA
Teléfono: LA COOPERATIVA núm. 639
Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0.20 | En campaña (semebrero adelantado) \$ 1.20
No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

Indicador cristiano

Sábado 18—Stos. Camilo de Lellis, Brno, ob.; Sta. Sinforosa y 7 hijos mrs.—FIESTA CÍVICA.
Domingo 19—Stos. Vicente de Paul, fr.; Arsenio y Stas. Justa, Rufina y Aurea, ygs., y mrs.
Lunes 20—Stos. Jerónimo, Eulalio y Ellas, ps.—Muerte de León XIII (1903).
Martes 21—Stos. Alejandro, Feliciano y Longines, mrs.; Daniel, ps.; Sta. Práxedes, vg.
Miércoles 22—Stos. Teófilo y Platón, mrs. y Sta. María Magdalena.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 18 DE JULIO DE 1908

EL ANIVERSARIO de la Jura de la Constitución

El aniversario patriótico que se festeja mañana, es uno de los más grandes de nuestro pueblo; no hay, tal vez, ninguna fecha más gloriosa, ningún hecho cuya rememoración desperte recuerdos más puros en la conciencia nacional, porque tal vez ningún acontecimiento de nuestra historia ha tenido una influencia igual sobre los destinos de la nación.

La Jura de la Constitución cierra el período de la lucha por la Independencia, esa gloriosa época de glorias guerreras y de heroismos homéricos y marca el primer paso de nuestra vida como pueblo libre.

Ese día se vieron coronados todos los sacrificios, todas las abnegaciones, todos los esfuerzos de nuestros padres y pudiendo, al fin, nuestra patria, todavía cubierta por el polvo de los combates, ostentarse independiente ante el mundo, dándose una Constitución que a la vez que fijaba definitivamente los resultados de los esfuerzos anteriores, señalaba a las nuevas generaciones la ruta a seguir y establecía las bases fundamentales de nuestra organización futura.

Saludemos en el gran día nacional, el comienzo de nuestra vida como nación independiente, nuestro primer acto de soberanía y recordemos con plena gratitud los nombres de los que a costa de sacrificios inauditos, nos hicieron lo que somos y nos enseñaron a la vez el camino que debíamos seguir para realizar cumplidamente los grandes ideales en holocausto a los cuales derramaron generosamente su sangre; pero no nos contentemos con festejar esas glorias y en día de tan alta significación para toda conciencia patriótica, diríjamos una mirada a nuestro pasado y preguntémonos si hemos sabido llenar la misión que nos encontraron y si hemos sabido satisfacer las sublimes aspiraciones de nuestros mayores.

Nuestra vida como pueblo independiente es una larga serie de revoluciones, una crónica luctuosa de rivalidades e infecundas engendradas por odios y pasiones mezquinas; en vez de marchar juntos por la ruta que nos señalaron nuestros padres y de trabajar unidos en la obra magna del engrandecimiento nacional, hemos puesto siempre los grandes intereses de la patria a los intereses pequeños de los partidos y hemos regado con sangre de hermanos derramada en luchas estériles, los campos de la patria que solo debieron ser regados por el sudor del campesino que secundiza la tierra y la hace producir frutos de progreso.

Nuestros Constituyentes invocaban el nombre de Dios al dar comienzo a su labor e inscribían ese mismo nombre sagrado en la página primera de nuestro Código fundamental, para que Dios, prestase eternamente su auxilio a la patria de los orientales y sancionaran la más decidida protección a la Religión Católica, instituyéndola Religión del Estado y demostrando así que creían que los pueblos no podían ser verdaderamente grandes sino se orientaban en los grandes principios del Catolicismo; nuestros gobernantes no han querido realizar esa fecunda aspiración, han tratado de desatar esa religión de nuestra sociedad, la han rehuído el apoyo debido, quitando a todas nuestras grandes instituciones sus fundamentos cristianos y apoyándolas sobre bases enteramente opuestas a las que aquellos habían mirado como indispensables.

No hemos vivido todavía la vida institucional; nuestra Constitución, fundada en sus fundamentos, enteramente desconocida, ha sido hasta ahora letra muerta; cabe, pues, preguntarse si la obra indispensable en los actuales momentos es la de modificar una Constitución cuyos defectos y bondades todavía no hemos podido palpar, pues aún no la hemos llevado a la práctica o si será más racional tratar de encuadrar nuestra vida nacional y nuestra legislación dentro de los márgenes que ella ofrece.

Entretanto, no juzgamos responsables a nuestros sabios Constituyentes de faltar a su responsabilidad es enteramente nuestra y reflexionemos en que tal vez nuestros males no derivan de las

deficiencias de nuestra Constitución, sino del desconocimiento continuo de sus preceptos.

Sin embargo, no pliegan así nuestros gobernantes y este gran aniversario patriótico los encuentran empeñados en la tarea de cambiar totalmente nuestro Código Fundamental; olvidando que, si sinceramente buscamos la causa originaria de nuestros males, encontraremos que ésta está en la falta de cumplimiento de sus disposiciones y que, si cumpliéramos rectamente sus preceptos encontraríamos allí el remedio para las calamidades que nos asfixian y que inutilmente buscamos por medio de reformas innecesarias.

Quisicosas

No se asuste Vd, buen hombre, no se asuste Vd; que la cosa no es para tanto.

Cualquiera diría que este buen señor ha visto a los Gatos a punto de romper las murallas romanas, y se ha puesto en el papel de los gatos capitolinos, dando la voz de alerta.

Y todo porqué?

Porque ha visto con tristeza cómo las huestes católicas se han reorganizado pacientemente, a despecho de todas las reformas liberales de la época.

La última manifestación del resurgimiento católico, dice nuestro asustado colega, fue la procesión del Corpus en la capital, ceremonia que tuvo verdadera importancia, y que, desde hace mucho tiempo no se celebraba.

Pero ¿dónde vive Vd, señor mío?

¡Ah! ¿En Melo? Ya me lo figuraba; es como vivir en la luna.

Porque si Vd. viviera más cerca de aquí, no hubiera Vd visto las cosas tan abultadas.

Si hubiera Vd. escuchado, en la misma noche del día de Corpus, a los oradores de pelaje anticlerical que vociferaron lindezas de todo calibre desde el escenario del Victoria Hall, se habría Vd. convencido, de que la procesión de Corpus, que tan medroso y triste le pone a Vd, no tuvo ni de lejos la importancia que Vd la atribuye.

¿Qué habla de tener?

Dos ó tres milares de beatas y chiquillos, amen de un centenar ó dos ó lo sumo, de jóvenes papatanas, que marchaban en pos de unos estandartes pintarrajeados de mil colores y adornados de lentejuelas, ya ve Vd que no es cosa para intranquilizar a nadie, y menos a un periodista liberal de su calibre de Vd.

Es verdad que esos dos ó tres milares de beatas y chiquillos, ocupaban de ocho a nueve cuadras, y los jóvenes papatanas y los no tan jóvenes bragazas del Circulo y Congregaciones de hombres, llenaban unas seis cuadras del recorrido de la procesión; pero, a pesar de que parecían muchos, no lo eran, señor mío; y aunque los diarios cléricos y los órganos de las sacristías, soltarán todos sus registros, gritando a todo grito que los católicos de la procesión serían al rededor de veinticinco mil, de los cuales, unos seis ó siete mil eran hombres y jóvenes, no les crea Vd, señor mío; porque estos católicos, acostumbran mentir hasta por los colos a pesar de prohibírselo el octavo mandamiento de la ley de Dios, y crea Vd en cambio con toda seguridad, a los oradores del Victoria Hall, quienes, a pesar de no tener mandamientos que les prohiban nada, no mantienen nunca aunque los aspen, ni echan a rodar una grilla... sola, sino por docenas.

Con que, ya lo ve Vd; no se alarme su parte que es una procesión minúscula; ni crea Vd en el éxito de las asambleas parroquiales; ni se preocupe su ánimo, por la fundación de los Club cívicos católicos; ni se abatale matana, cuando vea reunirse en la Florida los miles de papatanas, que frenan allá en peregrinación religioso-patriótica; no, no se abate Vd, buen hombre; porque ¡caramba! no va Vd a ganar para sustos.

EL MUNDO.

UNA COINCIDENCIA...

El 24 de Mayo de 1907, a las cuatro de la tarde, el cura patroco de Montevideo intimó a sufrir la orden de expulsión M. Fourcade, —que había sido retirado el día anterior de las aguas del canal, al borde del cual había dejado algunas de sus ropas,— salió también por última vez de su casa, llevado en el carro fúnebre sin las oraciones de la Iglesia, sin la cruz consoladora, sin nada que hiciera recordar el celo ó las esperanzas cristianas.

Y el alma del pueblo, que sabe leer en el libro de la Providencia, reunió esas dos fechas no sin sentir como la impresión profunda de la justicia de Dios.

& Y la censura?

«El voto de castidad» se llama una zarzuela que hace las delicias del público asistente al Politeama. Y a la verdad que no ha podido elegirse una obra más apropiada para halgar los instintos groseros del bajo pueblo. No se busque en ella ninguna manifestación de artes, ninguna sensación de belleza, ningún mérito superior, porque todo su interés, el secreto de sus éxitos, está en la exhibición de una sucesión de escenas inmorales, dirigidas directamente contra la religión y las buenas costumbres. Allí salen a escena sacerdotes vestidos con el traje militar y desempeñando papeles repulsivos, allí se oyen largas tiradas contra la confesión y discursos guarangos contra el celibato eclesiástico, contra la Iglesia, la moral; y por grosería se la aplaude y porque halga los instintos bajos de la plebe tiene asegurada una larga permanencia en el cartel y porque ataca brutalmente a la religión merece la aprobación de la prensa. Párra con ella lo que con «Carne flaca» ha sucedido en Cibils, que será causa de que noche a noche se llene el Politeama, proporcionando pingües ganancias a la empresa que para conseguirlas no vacila en atacar la moral pública. Tenemos entendido que existen en nuestro país leyes que prohíben esos espectáculos y que se ha instituido la censura con el fin de impedir la representación de esas obras escandalosas. Si existe la censura, ¿por qué no ha intervenido para prohibir esa obra? El respeto debido a la religión del Estado y a los sentimientos morales de la población, exige la intervención de la autoridad para evitar la representación de esa obra escandalosa.

TEATRO

Cuatro palabras á cerca de «El preferido y los cenciellos»

Mirando á la famosa obra del descionario don Librado desde su aspecto puramente teatral, dijimos en nuestra crónica del miércoles que se trataba de un drama de escaso mérito; en el que, haciendo excepción del prólogo, ó acto primero, nada encontrábamos lógico, ni verosímil, ni siquiera interesante.

Todo esto, ya lo he dicho, desde su aspecto puramente teatral.

La premura del tiempo y del espacio, me impidió entonces trascender más profundas consideraciones, dando al momento de lado al estudio psicológico del drama, condensación indudablemente luminosa de la tesis presentada por su autor.

Ni crean ustedes que pensaba haberme vuelto á ocupar del asunto. Pero habiendo observado al día siguiente del estreno el verdadero error en que todo el público cayó y en el que cayó también casi toda la prensa al juzgar la obra, hasta el punto de negarle en redondo toda clase de ingenio, de principios, de fines y de virtud, he creído casi un caso de conciencia el volver sobre mis pasos, si no para pedir que la obra vuelva á representarse en Montevideo, donde, como sucede con «La Patria Chica» de los Quintero, no pueden ser atractivos para todo el mundo, si para dejar las cosas en su sitio y para que todos los aficionados no sigan creyendo que los públicos de España se habían trasladado a Babilonia al aplaudir el drama de don Librado.

Los que de cerca ó lejos hayan tenido tiempo y humor de seguir en estos últimos años el rumbo con sus más salientes acontecimientos de la política interna española, á poco que median la saltarán á la vista el estudio profundo y la salpicadura crítica que se hace en el fondo y en todos los detalles del drama atribuido con razón á Echegaray, de aquella política y de aquellos acontecimientos.

Rafael, por ejemplo; Rafael, que aparece como protagonista de la comedia; ¿quién es Rafael, sino la personificación completa de Madrid, que todo lo absorbe, que todo lo exige, que todo lo necesita, nún á costa de los más grandes sacrificios de parte de las demás regiones, para su vida particular.

Para su frusto aristocrático, para su boda de doctor, para poder vestir el traje y tener una mano enguantada enmedio del concurrido diplomático europeo...

O Carmen, la novia de Rafael. Quien será Carmen, sino la representación batalladora y á veces importunante de Cataluña, que deseaba en cierto modo por su novio, se va y se casa con un extranjero y vuelve luego con su título de princesa en la frente (recordar el Principado de Cataluña) siempre altanera, siempre resentida, soberbia siempre, para quemarle la sangre á Rafael, persiguiéndole eternamente, como el remordiente de la conciencia, y echándole eternamente en cara sus desplíos, sus egoísmos, sus vanidades y sus pecados?

Y quién es el periodista Lázaro, si no el representante de la prensa, que a la chita callando se pone como al ser-

vicio de los lamentos de Cataluña para bramar contra la política de Madrid? ¿Qué son los cenciellos, hermanos del preferido Rafael, sino las diferentes regiones de España, todas contribuyendo al sostén de la Corte, y cada una con su temperamento típico, unas fuertes, otras flojas, otras alegres y otras indigentes?

Y así, por este tenor, tienen una significación súltima todos los demás detalles del drama.

El resbaloso llanto del dolor superior, que produce en Rafael la noticia de la muerte de su padre y de la ahorro (muertos por culpa suya) son un reflejo palpable de la actitud de Madrid ante la pérdida de Cuba y Filipinas?

Yo creo que estoy en lo cierto.

Lo mismo, que al ver algo así como la síntesis y el compendio de todo el alma española, en la pobre viejecita Rafaela, madre del preferido y de los cenciellos. ¡Pobre madre! ¡Pobre madre de Rafael! Ella lo conoce, ella lo comprende; ella sabe que aquél hijo preferido es su ruina, su dolor, su sacrificio, su pena irremediable; que le cuesta su sangre y su dinero, y que él en cambio le devuele desprecios y deshonras; y... sin embargo... todavía cree en él y espera en él. Hay momentos en que se indigna y hasta en que se solaza con inocente venganza, escuchando los improperios que contra su hijo arroja la iracunda y rencorosa Carmen; mas todo pasa, todo se olvida, todo se perdon... ¡Es su hijo, su hijo de su alma!... ¡Tan alto, tan gallardo, tan bien vestido! Y vuelve á nimir, á quererle, á contemplarlo con la boca abierta y á ofrecerle su pán y su alma y su vida!

Y de nuevo se arroja en sus brazos, suelta de conocimiento y de razón y de carácter y de sentido común; pero, eso sí, con un corazón muy grande, repleto de sufrimientos, y de perdones y de cariños.

HECHOS EXTRADICIÓN

He aquí, en mi sentir, la parte psicológica del drama de don Librado Ezqueruela.

¿Es obra buena?

En su extremitad exterior vale muy poco.

Desde á leguas se ve que el autor ha sacrificado la teatralidad de la comedia á los hechos históricos simbolizados.

Pero esto no impide que en el fondo tenga la obra su valor positivo.

Hasta me permite creer que, conociendo la intención del drama, más de una persona de las que la noche del estreno se aburrieron, volverían á prestarle con agrado.

Yo entre ellos.

NOVELLUS.

François Coppée

Notas y recuerdos—El deseo de la fe

(Traducción de «L'Univers» de París, para EL AMIGO DEL OBRERO)

Pasando ayer por el Circulo de la calle del Luxemburgo, se me ocurrió entrar para conversar un momento con el abate Fossagives, sobre un Circulo de jóvenes, de cuya organización me ocupó y en la que deseaba interesarlo. Durante la conversación, se habló del buen poeta que enterramos hoy.

Había ido yo un día, hace poco tiempo, me dice el abate, á preguntar como seguía, y me retiraba sin haber pedido para verlo, cuando me rogaron de su parte que fuera hasta él. Cuando llegué, me demostró gran placer al volverme mis pasos, si no para pedir que la obra vuelva á representarse en Montevideo, donde, como sucede con «La Patria Chica» de los Quintero, no pueden ser atractivos para todo el mundo, si para dejar las cosas en su sitio y para que todos los aficionados no sigan creyendo que los públicos de España se habían trasladado a Babilonia al aplaudir el drama de don Librado.

Los que de cerca ó lejos hayan tenido tiempo y humor de seguir en estos últimos años el rumbo con sus más salientes acontecimientos de la política interna española, para su frusto aristocrático, para su boda de doctor, para poder vestir el traje y tener una mano enguantada enmedio del concurrido diplomático europeo...

Le hice observar que la palabra, en el telegrama del cardenal Merry del Val, (1) se presentaba más bien en el sentido etimológico y que no había duda de que el acto de valor que había sido su conversión fuera un ejemplo cuya virtud, en ese sentido debía haber ejercido una influencia secreta sobre algunos.

Se puso á sonreir, y tomándose las manos, me las estrechó en silencio.

(1) Texto del telegrama: «El Santo Padre, con el corazón emocionado, recordando los servicios prestados á la verdad por vuestro inteligente apostolado y á la virtud por vuestro ejemplo, os bendice con paternal afecto». (Nota del traductor.)

Esto me recordó uno de nuestros primeros encuentros aquí, el 23 de Junio de 1892, en una velada literaria dada por un grupo de jóvenes que se llamaba el Rock Ideal. Era la primera reunión de esa naturaleza que efectuaba ese grupo. Los poetas del Rock Ideal que se reunían cada semana para recitarse los unos á los otros sus últimos versos, habían tenido la ambición de invitar al público para que fueran á oírlos, y sin mucho trabajo

la cabeza, pero los gendarmes no pudieron impedir a ninguno de los autores de esta agresión.

Algunos días más tarde, después de media hora, los gendarmes tuvieron que reconocer a uno de estos. Se pusieron en su persecución. Esto, para escaparles, se refugió en el Comité de permanencia de la huelga. Los gendarmes se presentaron en la sala y reclamaron al fugitivo. Fueron recibidos con gritos y a pedradas.

¿Qué pasó con éste? No se sabe de su destino. Esto, para escaparles, se refugió en el Comité de permanencia de la huelga. Los gendarmes se presentaron en la sala y reclamaron al fugitivo. Fueron recibidos con gritos y a pedradas.

Algunos días más tarde, se presentó una cuestión importante y delicada; por quién y qué maneras estos delegados serían designados?

El proyecto de ley no daba su elección a los delegados, ni establecía una lista de los mismos.

Al punto, se acordó nombrarlos directamente, pero el 1 de junio, se presentó una lista de los delegados.

Después de su fundación, esta institución atendió a varios miles de jóvenes, en su mayoría de los sindicatos.

Es preciso, continua el Ilmo obispo, recordar que esa Acción fue recomendada por Leon XIII en la encíclica *Gravissima cura* del 18 de Enero de 1911, así como por el actual soberano pontífice en la encíclica A los Obispados y Prelados y determinados por los arzobispos y obispos de las dos provincias meridionales del Brasil.

Es preciso, continua el Ilmo obispo, recordar que esa Acción fue recomendada por Leon XIII en la encíclica *Gravissima cura* del 18 de Enero de 1911, así como por el actual soberano pontífice en la encíclica A los Obispados y Prelados y determinados por los arzobispos y obispos de las dos provincias meridionales del Brasil.

Bien por los católicos militantes.

¿Cuáles serán las atribuciones de estos Consejos profesionales?

El proyecto de ley dice, de un modo general, que éstos serán el consejo de los intereses generales de la profesión.

Deberán ser oficialmente consultados en todos los proyectos de ley relativos al trabajo. A la provisión y a la asistencia.

En varias ocasiones El Amigo del Obrero se ha ocupado del bien que

hace en nuestra ciudad la misma obra.

La "Protectora de la Juventud uruguaya, debido al celo y abnegación de su Comisión Directiva. Esta obra merece la dedicada protección de nuestro público.

Con todo, estos reglamentos serán sometidos por la Pla. de la referéndum a la aprobación de los miembros de la profesión. Inscriptos en la lista profesional, no se convertirán en definitivos si no son aprobados por los tres cuartos de los votantes, o si no están obligados a votar, ni de otra manera.

Los que no votan, ni de otra manera,

ni de otra manera, ni de otra manera,

<p

Ponce de León y Dutra

Consignaciones

De frutos del país

ganados—en Montevideo y en todas las Exposiciones y ferias de la República

Renta

De toda clase de propiedades y haciendas en la capital y en campañas.

Comisiones

Se encargan a comisión de la compra y venta de toda clase de reproducidores de cualquier especie y raza, de gallo o de campo; de liquidaciones de establecimientos ganaderos; de organización de ferias de ganadería y de negocios rurales en general.

Avenda Geneal Rondeau 173
Montevideo

No más humedad en las paredes

Por medio del asfalto cemento hidráulico, se ejecutan toda clase de trabajos de albañilería y refacciones de casas en general.

Se garantizan los trabajos en los que se emplean materiales extranjeros.

Juan Al Barroffio. Durazno 183 y 190
Teléfono La Uruguayana, 775 (Cordón)

"LA ELECTRICA"

Empresa de instalaciones eléctricas

Clofú, Reparación y Venta de

Sucursales de

PEDRO SCAPUSIO
Los dos teléfonos
Calle 18 DE JULIO núm. 65
MONTEVIDEO

Sombrerería "Marconi"

DE

José Fierro y Ca.

Sombreros para hombres y niños

Se hacen sombreros sobre medida

Gran surtido
en camisas, corbatas, cuellos,
puños, etc.Especialidad en
Sombreros para Sacerdotes
694-AVENIDA 18 DE JULIO-694
MONTEVIDEO

Bragueros sistema Carlos Behrenz



Bragueros sin elástico de metal, privilegiados en las Repúblicas Oriental y Argentina.—Correas ortopédicas para curar las deformaciones de la espina dorsal.—Fajas con sus aparatos para las quebraduras del ombligo, idem para dolores espinales, idem para adelgazar y enfermedades del vientre.—Aperturas para riñones móvil 6 flotante y para diversas enfermedades del estómago.—Reparadores para corregir la mala costumbre de llevar la cabeza baja.—Piernas y brazos artificiales.

Pedidos prospectos que se remiten gratis—Todos los apertos son garantizados por su eficacia—Carlos Behrenz, ortopedico

TALLER MECANICO
DE CARPISTERIA, TURNERIA
Y FABRICA DE MUEBLES A VAPOR

BAÑEROS

Calle Uruguay 604 y Mina 145 y 147
Teléfono La Uruguayana 2176
MONTEVIDEO

LA MANCHESTER

COMPANIA INGLESA

DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

capital y rentas: 2.700.000 L.

Los siniestros se pagan al contado en Montevideo.

Para informes: EUGENIO O'BRIEN
25 de Mayo esquina Ituzaingó

Boletín de "El Amigo del Obrero" 12

La grana de las golondrinas

largo rato voló rozando con sus alas la techumbre y las tapicerías, volteando sin cesar y encontrando siempre allí aquel muro de cristal que la tenía prisionera; después sintiéndose cada vez más falta de fuerzas, se asió el borde de una cornisa, y valiéndose de su pie y de sus patas, acabó por encontrar apoyo en el angulo de una moldura, en donde pudo, con las alas colgando, reposar un poco en su angustiosa situación.

Allí estaba la pobre, jadeante, con el pico entreabierto, mirando con espanto todo lo que la rodeaba; los cuadros colgados de los muros, el gran espejo, los jarrones de la chimenea, la mesa preparada para la cena; todos los muebles, que le eran del todo desconocido, tomaban a sus ojos extra-

rentes

y venía de toda clase de reproducciones de cualquier especie y raza, de gallo o de campo; de liquidaciones de establecimientos ganaderos; de organización de ferias de ganadería y de negocios rurales en general.

Avisos profesionales

ANTONIO ABELLÁ y JOURDAN, tramitaciones judiciales y administrativas. Escritorio, Uruguay 449. Particular, Magallanes 173.

GUILLERMO COELHO — Abogado, Uruguay 449.

JOSE A. RAMPINI, doctor. Especialista de las vías respiratorias y del estómago. Tratamientos especiales para el asma y las enfermedades pulmonares. Layalleja 10. Consultas de 1 y 1/3 a 3 p.m.

LUIS P. LENGUAS — médico cirujano consultas de 2 a 3 p.m. Agraciada 132

MARIA O. de DESTEFANIS, parturera. Calle Payandú núm. 144 esquina Minas. Consultas de 1 a 3 p.m.

FRANCISCO SOAFARELLI, médico. Consultas de 1 a 3 p.m. Goce 147a.

GAMINARA, médico. Consultas de 4 a 5. Pereira 61. Posadas.

LUIS BARATTINI — Médico cirujano. Consultas de 1 a 2. Piedad 144.

MIGUEL PEREA, abogado. Estudio: calle Mercedes 118.

CONRAD GONZALEZ BARBOT — Escribano. Misiones 173 y 175.

ESTEBAN J. POSOANO, — Médico cirujano. Consultorio: Rincón 181.

DEAMBROSIS, médico. Rodeado 44, consultas de 2 a 3 p.m.

FLEURQUIN, médico. Avenida La Paz 200; consultas de 1 a 3 p.m.

JULIAN OBIOL, médico. Colonia 418, consultas de 1 a 2 p.m.

REAL DE AZUA, médico. San José 146, consultas de 3 a 5 p.m.

VEIGA, médico. Sierra 69, consultas de 1 a 3 p.m.

RODRIGUEZ ANIDO, médico. Uruguay 570, consultas de 2 a 4 p.m.

OLIVERES, médico. 18 de Julio 858a, consultas de 1 a 3 p.m.

RAFAEL SCHIAFFINO, médico. Ha trasladado su consultorio a la calle Buenos Aires 147a, consultas de 1 a 3 p.m. Teléfono La Uruguayana.

JOSE MARIA SOUZA, médico. Horas de consulta de 1 a 3 p.m. Agraciada 189.

E. MORALES HERRERA, cirujano dentista. Consultas de 9 a 4. Yaguarón 280 esquina Colonia.

ERNESTO CARDELLINO, cirujano dentista. Ha trasladado su consultorio a la calle Soriano 235a. Consultas de 9 a.m. a 5 p.m.

IGNACIO BERGARA, — Escribano público. Misiones 189, entre 26 de Mayo y Rincón; Teléfono: Cooperativa 189.

JUAN VARESE, — Escribano público. Escritorio: Misiones 196. Domicilio particular: Municipio 183. Montevideo.

JOSE S. GONZALEZ, — Escribano público. Ha trasladado su oficina a la calle Misiones núms. 173 y 175.

ARTURO GARABELLI, médico. Especialista del estómago y de los niños; calle Soriano, 140. Consultas todos los días, excepto jueves y feriados de 1 a 2.30.

BERNARCONI y PUPPO (hip.). Constructores. Se encargan de todo clase de trabajos pertenecientes al ramo de la albañilería. Piedad, 8 (Aguardal).

JUAN B. BAZZANO, — Escribano público. Misiones 180 entre Rincón y 25 de Mayo. Junín 107 (Unión) casa particular 18 de Julio 748 (Cordón). Teléfono La Cooperativa 189.

LAGUARDIA Huas, cirujano dentista. — Nuevos sistemas para la confección de dientes artificiales. Extracción de dientes sin dolor. Obturaciones de oro, platino y pereclana. Consultorio: 18 de Julio, núm. 392.

JUAN LLADÓ, — Tássor y constructor. Melián 222, entre San José y Soriano.

ERNESTO A. MULLIN, arquitecto. Agraciada 836.

MANUEL B. COMESANA, Baloncelador y Rematador. — Práctica baloncestos, remates, compra y venta de campos, trenes y propiedades en general, asuntos comerciales, de deportes, de conformes, dinero sobre hipoteca... Oficina: Yaguarón 164—Montevideo.

pals desconocido, ¿quién le serviría de amparo? ¡Oh pobrecitos huérfanillos!

¡Y este pensamiento oprimió su corazón!

Súbitamente un grito llenó sus oídos un grito penetrante, angustioso. ¡Ella conocía aquella voz...! Aplicó el oído... ¡Ah! es él, él, su compatriota, el que la busca, el que la llama; le va pasar a la indecisa luz del crepusculo, y, desesperada, arrimándose de to la su energía con un supremo esfuerzo, se lanzó contra los vidrios...! Ah, el chico que faltaba tanto a morir en aquella prisión, en aquella morada de hombres?

¡Oh, los hombres son tan malos! El año pasado los niños habían destruido a pedradas su primer nido y habían roto sus huevecillos, sus lindos huevecillos...! Se apiadaron ahíto de una pobre madre!

Morir...! Oh! morir poco lo importaba, pero qué sería de sus hijos?

¡Les hacía aún tanta falta la madre! Y luego llegaría la hora de emigrar, de partir a través de la inmensidad de los mares y... ¿qué haría la golondrina? ¿quién sostendría su vuelo? y allí en aquél

Manufactura á vapor de Velas de Cera

ESTEARINA EXTRANJERA

Casa fundada en el año 1873

VIUDA DE CACCIATORI

Fábrica

Juan H. Blanes 48

Elaboración de velas para Iglesias y Empresas de Pompas Fúnebres. Velas para Comuniones y Confirmaciones. Velas para uso de familia y festejos. Tamaños desde 50 gramos cada vela hasta 1000 gramos. Hachones desde 1000 gramos hasta 10 kilos c/u. Especial en artículos del ramo. Teléfono La Uruguayana: 1028 Central MONTEVIDEO

FARMACIA POPULAR

DE

Luis Capdehourat

En esta acreditada casa encontrará el público productos químicos de primera calidad.

Las aguas minerales y todos los específicos se garantizan su legitimidad.

Se garante a los señores facultativos la perfecta esterilización de gasas, algodones, sueros, etc.

Esta Farmacia despacha para la Sociedad Círculo Católico.

Servicio nocturno sin alteración de precios.

Calle Rivera y Municipio

INTERESANTE PARA SACERDOTES

En la «Cordonera» fundada en el año 1870

SASTRERIA, ROPERIA Y SOMBRERERIA

De Francisco Costa

La casa se compromete a confeccionar sofás, mantos igual que las extranjeras, con un 20% más barato, porque recibe los cachemires directamente de Europa.

La casa se cierra todos los días de fiesta.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

CALLE 18 DE JULIO 550^a y 552, ESQ. VAZQUEZ

A NUESTROS CONSOCIOS:

COCHERIA DEL CARMEN

403 DE 203

MANUEL RODRIGUEZ Y C.

Calle Vazquez, 108 á 114 entre 18 de Julio y Rivera.

Se atienden pedidos a toda hora del día y de la noche.

Cartujos por mes y servicio para casamientos, paseos, etc., etc.

Servicio fúnebre, desde los más pomposos a los más sencillos.

ESTA CASA HACE EL SERVICIO DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

ELEMENTOS DE PRIMER ORDEN

PRECIOS MODICOS | Teléfono: LA URUGUAYA núm. 604 LA COOPERATIVA núm. 114

Farmacia SUEIRO

DE

JOSÉ M. SUEIRO, Farmacéutico

Calle 18 de Julio 802 (Cordón)

Casi esquina ARENAL GRANDE, MONTEVIDEO

Despacha para el Círculo Católico.

Teléfonos las dos compañías.

San Juan, San Pedro,

Nuestra Señora del Carmen!

Festejos populares en su honor

Pedir propuestas y catálogos para la confección de programas de festejos, artificiales, a la acreditada fábrica

La Americana

DE

Juan Molledo

Calle Magariños Cervantes y Rivera

Casa única, sin semejante.

Teléfono La Uruguayana 1133, Cordón

Montevideo

que los ojos se dirigían al cielo y buscaba las estrellas nacientes, y al cielo se vuelvo también el corazón para bendecirlo por las dichas que ha saboreado sobre la tierra.

Pero esas horas son fugaces, demasiado fugaces.

Hablamos entrado ya al salón obligados por la oscuridad de la noche que se nos vela encima, y allí, sin paréjidos, continuábamos gustando los dulces placeres de aquél. Cantábamos los aires populares, sencillos melódicos, que por llevar el sentido a suelos ser, siempre los preferimos a pesar del voluble convencimiento del gusto y de la moda, y además porque al ir pasando sus queridas notas parecía que desfilaban delante de nuestra imaginación interminables series de recuerdos. Margarita, la mayor de la casa, con la dulce y grata expresión de rostro que también sostenía cuando ya se había hecho la primera comunión, estaba de pie junto al piano volviendo las hojas.

José, en un sillón cerca de la chimenea

Diríase que los horizontes se ensancharon, se dilataron, huyen siempre más allá y conducen al alma humana dentro de la inmensidad de los espacios en que desfilan sus espléndidas obras naturales.

Es la hora de los ensueños... la hora